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CONSIGLIO COMUNALE 

5 novembre 2019 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE DOTT. PETRUCCIANI ANGELO, che assiste la seduta, effettua 
l’appello nominale, con il risultato che segue:  
 
 

n. 
d’ord. 

 
NOME E COGNOME  

 
Presente 

1 Palma Michele SI 

2 De Pasquale Francesco SI 

3 Andreazzoli Giuseppina NO 

4 Barattini Franco SI 

5 Barattini Luca SI 

6 Bassani Cesare SI 

7 Benedini Dante SI 

8 Bernardi Massimiliano  

9 Bertocchi Barbara SI 

10 Bottici Cristiano SI 

11 Crudeli Roberta SI 

12 Del Nero Daniele SI 

13 Dell’Amico Stefano SI 

14 Guadagni Gabriele NO 

15 Guerra Tiziana SI 

16 Lapucci Lorenzo SI 

17 Montesarchio Giovanni SI 

18 Paita Marzia Gemma SI 

19 Raffo Daria SI 

20 Raggi Daniele SI 

21 Rossi Francesca SI 

22 Serponi Elisa SI 

23 Spattini Nives SI 

24 Spediacci Gianenrico SI 

25 Vannucci Andrea SI 

       | Totale presenti: 23 

       | Totale assenti:    2 
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Parla il Presidente Palma: 
<< Bene, quindi chiedo al Segretario Generale, il Dottor Petrucciani, di verificare le presenze. 
Prego. >> 
 
Parla il Segretario Generale Dottor Petrucciani: 
<< Buonasera. Incominciamo con l’appello. Entra Del Nero quindi lo diamo presente. 23 presenti, 2 
assenti. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Bene, 23 presenti, quindi c’è il numero legale. La seduta è aperta e valida. Nominiamo gli 
scrutatori: Consigliere Raggi e la Consigliera Guerra e il Consigliere Lapucci.  
 
PUNTO N. 1 – COMUNCAZIONI DEL PRESIDENTE. 
 
Ho delle comunicazioni veloci da farvi. Mi ha comunicato che sarebbe stato assente per motivi di 
lavoro la Consigliera Andreazzoli e il Consigliere Guadagni mi ha comunicato che, sempre per 
motivi di lavoro, sarebbe arrivato in ritardo. Ho un’altra comunicazione perché per la normativa 
sulla trasparenza il Decreto Legislativo 33 del 2013 e le successive modificazioni e integrazioni, 
chiederei, a chi ancora non ha provveduto, di presentare presso l’unità organizzativa della 
presidenza la dichiarazione dei redditi relativa all’anno 2018 e la dichiarazione della situazione 
patrimoniale. Alcune sono già pervenute, ne manca ancora qualcuna, così quando completiamo il 
tutto facciamo la pubblicazione ai sensi della trasparenza. Chiedo al signor Sindaco se ha delle 
comunicazioni da fare? No. 
 
PUNTO N. 2 – COMUNICAZIONI DEL SINDACO. 
 
NESSUNA COMUNICAZIONE. 
 
PUNTO N. 3 – COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI DI COMMISSIONE. 
 
Nessuna comunicazione.  
 
Passiamo quindi al primo punto, alla prima delibera, proposta di delibera all’ordine del giorno, che 
sono le modifiche allo Statuto Comunale. 
 
PUNTO N. 4 – MODIFICHE ALLO STATUTO COMUNALE – APPROVAZIONE. 
 
Ve le posso illustrare io. Sono modifiche anche piuttosto leggere. Poi, eventualmente, il Dottor 
Boldrini se vorrà integrare o se sarà richiesto alcuni chiarimenti, c’è la disponibilità del Dottor 
Boldrini. 
Dunque, sono state, la proposta di delibera presenta tre, modifica tre articoli dello Statuto 
Comunale, che sono queste modifiche durante, come sapete, il Regolamento del Consiglio 
Comunale è in corso l’iter per la modifica nella Commissione 1 competente, già da diverse sedute. 
E nel mantenere, diciamo, il Regolamento del Consiglio e lo Statuto, che ovviamente devono, 
ovviamente andare di pari passo, ci siamo accorti che ci sono alcuni punti dello Statuto Comunale 
che prevedono delle diciture che non sono più previste. La normativa vigente non fa più la 
distinzione, ad esempio, tra Consigli ordinari e straordinari. E un’altra cosa che nel nostro Statuto 
prevede che la Commissione, la Conferenza dei Capigruppo sia parificata alle commissioni 
consiliari permanenti, cosa che attualmente non è più prevista dall’ordinamento attuale. Di 
conseguenza, si è provveduto a fare questa proposta di modifica. Sono semplicemente tre articoli, 
vi vado a dettagliare quali sono le modifiche. 
La prima modifica riguarda l’art. 8, al punto 8, nell’ultimo capoverso viene cancellata la parola 
“straordinari”. Quindi il capoverso diventa: “le sedute ordinarie d’urgenza e solenni”, mentre prima 
era “le sedute ordinarie e straordinarie e solenni”.  
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Viene poi modificato l’art. 14 nel comma 5, dove vi leggo come viene modificato. Il comma 5, nella 
nuova versione, recita: “i Consiglieri Comunali che, senza giustificato motivo, non intervengano 
consecutivamente a cinque sedute consecutive, sono dichiarati decaduti con deliberazione del 
Consiglio Comunale. A tale riguardo, il Presidente, a seguito dell’avvenuto accertamento 
dell’assenza maturata” ecc. Questa parte non è modificata. 
Questo perché la versione precedente prevedeva che “i Consiglieri, che senza giustificato motivo 
non intervengano consecutivamente ad una intera sessione ordinaria e a due sedute straordinarie, 
precedenti o successive” quindi diciamo non essendoci più questa distinzione tra ordinarie e 
straordinarie abbiamo inserito cinque sedute consecutive che ci sembrava che, più o meno, 
ricalcasse lo stesso tipo di impostazione. 
L’ultimo articolo modificato è l’art. 16, che riguarda, che disciplina i gruppi consiliari. E nel comma 
2, quindi articolo 16, comma 2, vi leggo come recita, come viene formulata il comma 2. Recita: 
“viene istituita la Conferenza dei Capigruppo quale organo consultivo del Presidente del Consiglio, 
che la presiede e la convoca anche su richiesta del Sindaco. Si rimanda al regolamento del 
Consiglio Comunale, la disciplina delle attribuzioni della conferenza stessa.” Prima, nella versione 
precedente c’era scritto anche, a termine di questo periodo, “che costituisce ad ogni effetto 
commissione consiliare permanente”. Secondo le indicazioni del Ministero degli Interni, invece, 
non è più parificata ad una Commissione Consiliare Permanente e quindi si è reso necessario fare 
questo adeguamento. Ecco io, dal punto di vista della illustrazione, mi fermo qua. Se ci sono poi 
necessità di chiarimenti, c’è disponibile il Dottor Boldrini. 
Va bene, quindi, apriamo la discussione. Se ci sono richieste di intervento in merito a questa 
proposta di delibera. Se non ci sono richieste di intervento, né dichiarazioni di voto. Sì, Consigliere 
Lapucci, prego.>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Sì, grazie Presidente. Sì, diciamo che quello che ha illustrato corrisponde a realtà perché si 
tratta di modifiche più formali che sostanziali, però vorrei sottolineare che sono propedeutiche a poi 
la revisione del Regolamento del Consiglio Comunale, che è nato nella Commissione 1. Vorrei 
ricordare che per modificare lo Statuto occorre la maggioranza dei 2/3, e noi, come minoranza, 
sicuramente non faremo le barricate per modificare, per non modificare lo Statuto perché è un, 
sono modifiche di buon senso. Ma, per quanto mi riguarda, auspico una collaborazione e un 
ascolto maggiore da parte della maggioranza in commissione per quanto riguarda il tema del 
Regolamento del Consiglio Comunale, al quale non ho ancora potuto partecipare perché non mi 
sono arrivate le convocazioni della Commissione 1 della quale non sono titolare. E quindi mi 
auspico che, comunque, i membri della minoranza vengano ascoltati anche perché un 
regolamento importante come quello del Consiglio Comunale, al quale si mette mano non spesso, 
è fatto nell’interesse anche di chi oggi ha la maggioranza e un domani potrebbe essere alla 
minoranza. A tal riguardo ci tengo particolarmente a togliermi un sassolino dalla scarpa perché a 
mezzo stampa avevo fatto una proposta, da inserire nel Regolamento del Consiglio Comunale, 
che non ho potuto farla ancora in commissione, che era quella di penalizzare in maniera con un 
disincentivo economico, gli Assessori assenti in Consiglio Comunale. Allora, l’articolo era ben 
spiegato. Chiunque, almeno spero che chiunque sia qua dentro sappia che gli Assessori non 
hanno un gettone di presenza e quindi la mia proposta di penalizzarli del corrispettivo del gettone 
di presenza di un Consigliere in caso di assenza, non era dovuta al fatto che gli stessi hanno il 
gettone di presenza. Mi rivolgo, siccome qua ci sono anche rappresentanti del Movimento 5 Stelle, 
che sono nel pubblico, che dicono che i Consiglieri Comunali debbono sapere il TUEL a menadito, 
penso di sapere quello che è dovuto sapere, quasi tutto. E quindi fare poi becere polemiche su 
Facebook per mettere..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Sì, Consigliere Lapucci, però non ingaggiamo..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<<..mettere, no mettere, scusi Presidente. >> 
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Parla il Presidente Palma: 
<<..polemiche con il pubblico. La invito a rimanere su..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< No, perché il concetto va..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<<..sul tema. Grazie. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Il concetto va finito. Perché penso che quando si chieda rispetto, bisogna darlo rispetto. Io 
penso di, quando ho mancato di rispetto alle persone, o in forma privata, o pubblicamente ho 
chiesto scusa, queste sono mancanze di rispetto nei confronti di chi espone le cose anche in 
maniera abbastanza precisa  e si tenta di strumentalizzarle. Ora, io mi rivolgo anche al Consigliere 
Franco Barattini, perché poi io sono assente da Facebook da quasi un anno, ma io leggo i 
commenti che ha fatto il Consigliere Barattini, il quale sostiene..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Consigliere! Consigleire Lapucci, però la..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Aspetti, Presidente! >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< No, scusate. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Presidente, mi faccia finire, altrimenti. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Scusate un attimo. Scusate un attimo tutti. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Altrimenti non è compiuto il discorso. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< No, Consigliere Lapucci, è chiaro cosa vuole dire, però le ricordo di rimanere sul tema che in 
questo caso..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Il tema è questo. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<<..è la modifica dello Statuto. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Come? Sì. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< E di non ingaggiare polemiche con il pubblico. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Ma non ingaggio polemiche. Faccio semplicemente notaro che..>> 
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Parla il Presidente Palma: 
<< Che, diciamo, cose che riguardano poi Facebook ed altre cose, esulano di molto dal tema. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< No, no, ma penso importante. Penso sia importante. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Esulano di molto dal tema in questione. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Penso sia importante in un dibattito democratico..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Sì, la invito però a rimanere sul tema perché nel dibattito democratico ci sono anche delle 
regole che..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Certo. Confrontarsi. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<<..è giusto che siano rispettate perché..>> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Esatto. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<<..altrimenti, non ci potrebbe essere dibattito democratico. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Siccome, sì ma Presidente, siccome la mia proposta era inerente, più o meno, alla revisione 
che si andrà a fare ora dello Statuto, del Regolamento del Consiglio Comunale, sentirmi accusato 
di venire in Consiglio Comunale per prendere il gettone e scappare..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Sì. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<<..da una persona, da un Consigliere..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Ma Consigliere Lapucci. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<<..che probabilmente..(VOCI FUORI MICROFONO)..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< No, scusate eh! >> 
 
Parla il consigliere Lapucci: 
<< Scusate, però io, Presidente..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Scusate! Scusate! >> 
 



7 

 

 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Io penso di non avere mai interrotto nessuno mentre parlava. Quindi, vorrei terminare. Se mi 
vuole interrompere e togliere la parola è libero di farlo in quanto Presidente. Però, pretendo..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< No, Consigliere Lapucci, io non interrompo e non ho piacere, certamente, a togliere la parola a 
nessuno. Però, la invito a non, a rimanere sul tema, a non divagare su argomenti che riguardano 
Facebook o altre polemiche, che sicuramente non sono avvenute all’interno del Consiglio 
Comunale. Per cui, cortesemente, la invito a rimanere sul punto, che è la proposta di delibera sulla 
modifica dello Statuto, senza tirare in ballo i social network o altre cose, che esulano di molto 
dall’argomento in questione questa sera. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Ma io sono d’accordo che esulano. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Prego. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Sono d’accordo che esulano di molto, però ho assistito varie volte a delle dinamiche simili e 
chiunque ha avuto la possibilità di chiarire. Visto che la mia proposta, che era uscita a mezzo 
stampa, era inerente più o meno al contesto, volevo puntualizzare che il sottoscritto è sempre stato 
presente nei Consigli Comunali. Quando non si sono discusse le mie mozioni era per motivi 
abbastanza seri che non ero presente in Consiglio Comunale. E la proposta, l’accusa che mi viene 
fatta di essere venuto mezzora ed essere andato via, forse l’unico Consiglio Comunale detta da chi 
non ho mai sentito parlare in Consiglio Comunale, mi sembra una accusa che rigetto e che 
rimando al mittente, ma con tutto il rispetto. Cioè io non voglio accusare, non voglio essere 
oltremodo polemico..>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Va bene. E’ chiaro, però la invito a chiudere qua. A chiudere qua. >> 
 
Parla il Consigliere Lapucci: 
<< Comunque, io voterò la modifica allo statuto, auspicando che ci sia collaborazione nella stesura 
delle modifiche del Regolamento. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Lapucci. Ci sono altri interventi in merito a questa proposta di delibera? Sì, 
allora faccio io una precisazione: nella stesura dell’art. 14 viene ripetuta due volte la parola 
“consecutivamente”, come giustamente mi faceva notare il Sindaco che nella duplice veste di 
Sindaco e di Professore. Di conseguenza, vi rileggo il primo periodo dell’articolo, del comma 5 
dell’articolo 14: “i Consiglieri Comunali, che senza giustificato motivo non intervengono a 5 sedute 
consecutive, sono dichiarati decaduti” ecc, ecc. 
Quindi, diciamo, togliamo il primo consecutivamente che effettivamente era molto ridondante. Si 
dice molto ridondante? In merito a quanto, un’altra precisazione, in merito a quanto diceva il 
Consigliere Lapucci, le commissioni vengono affisse all’albo e vengono pubblicate sui social 
network. Effettivamente però ha ragione e mi scuso perché avevo dato indicazioni di mandare, ai 
segretari di tutte e due le commissioni, di mandare le convocazioni a tutti i capigruppo affinché 
tutte le forze politiche, anche dove non fossero rappresentate all’interno della Commissione, 
fossero a conoscenza degli argomenti, che stava trattando la Commissione. Evidentemente, c’è 
stato a volte qualche disguido, me ne scuso e mi assumo io tutto il carico, insomma, della 
eventuale responsabilità in questo senso perché, evidentemente, non ho fatto abbastanza in 
questo senso.  
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Consigliere Barattini voleva intervenire in merito alla proposta di delibera? Per fatto personale. 
Prego, Consigliere Barattini. >> 
 
Parla il Consigliere Barattini Franco: 
<< Grazie Presidente. Così avrà modo Lapucci di sentire il mio intervento. Dice che non intervengo 
mai, ma di solito interviene il capogruppo per tutto il gruppo, e quindi lei è capogruppo di sé stesso, 
quindi interviene spesso. Un’altra cosa: non lo so cosa ha letto su Facebook ecc, perché 
sicuramente non era sulla sua pagina perché io non la frequento, quindi non lo so cosa dice. Non 
lo so cosa intende, perché le discussioni si fanno qua. Se vuole fare la discussione la possiamo 
fare anche qua fuori. E le ricordo che io faccio parte della Commissione 1. Quando vuol venire le 
commissioni sono aperte, non serve che la invitino sempre. L’ha ricordato ora il Presidente, che 
vengono pubblicate. Se magari frequentasse un attimino un po’ di più, meno i sociale  e di più la 
pagina del, le pagine istituzionali o la bacheca del Comune, forse sarebbe più presente. Grazie.>> 
 
VOCI FUORI MICROFONO. 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Barattini. Quindi, con questa replica finisce la parentesi sui social network, 
che è veramente oltre la cornice di questo Consiglio Comunale, fortunatamente. Se ci sono altri 
interventi sulla proposta di delibera, bene, altrimenti la mettiamo in votazione.  
Quindi, mettiamo in votazione la proposta di delibera sulle modifiche allo Statuto Comunale. Chi è 
favorevole alzi la mano. Quanti sono? Scrutatori. 22. Chi è contrario alzi la mano. Chi si astiene? 1 
astenuto il Consigliere Bernardi. Quindi, la proposta di delibera è approvata.  
Non c’è l’immediata esecutività perché, ovviamente, questa ha tempi di maturazione un po’ più 
lunghi, deve essere pubblicata sull’Albo e inviata al Ministero e anche pubblicata sul BURT. 
Giusto? 
 
Quindi, passiamo al punto successivo, che è il Punto n. 5: 
 
PUNTO N. 5 – AZIENDA SPECIALE REGINA ELENA – APPROVAZIONE DEL BUDGET 
ECONOMICO PREVISIONALE TRIENNALE E AGGIORNAMENTO ANNUALE 2019 DEL PIANO 
PROGRAMMA ANNI 2019-2020-2021. 
 
Con una puntualità incredibile arriva il Dottor Profili, Presidente dell’Azienda Regina Elena e quindi 
lo invito a sedersi al banco di Presidenza. Prego.  
Se intanto vuole introdurre l’argomento il Vice Sindaco Martinelli. Prego, Vice Sindaco. >> 
 
Parla il Vice Sindaco Martinelli: 
<< Sì, buonasera. Intanto, ringrazio oltreché il Presidente, che è appena arrivato, anche il Direttore 
Fariello e il membro del Consiglio di Amministrazione, Lancioni, che sono questa sera qua con noi, 
ma non li ringrazio, chiaramente, per essere qua, ma per il lavoro che stanno facendo all’interno 
della nostra residenza per anziani. La delibera che viene messa in votazione questa sera, come è 
stato detto, riguarda sostanzialmente il budget economico-finanziario 2020, 2021, 2022 e riguarda 
le modifiche tariffarie, che peraltro non prevedono aumenti. Inoltre, è stato messo in votazione il 
crono programma, così come prevede l’art. 114 del Testo Unico e specificatamente i commi 6 ed 
8. Detto questo, il budget, come avete visto, prevede anche per il futuro, un raggiungimento del 
bilancio, in particolare di un leggero utile, come era già stato conseguito nel 2018, ricordando che, 
insomma, si tratta di un risultato molto importante visto che i precedenti bilanci, sostanzialmente, si 
erano chiusi con una perdita che si attestava oltre i 200 mila Euro. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Vice Sindaco Martinelli. Quindi, diamo la parola al Dottor Profili, Presidente di Regina 
Elena. Prego, Dottor Profili. >> 
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Entra il Consigliere Guadagni. 
 
Parla il Dottor Profili – Presidente del Regina Elena: 
<< Grazie. Allora, buonasera a tutti. Ogni tanto ci rivediamo come si suol dire. A volte ritornano, 
esattamente. No, sono arrivato pelo, pelo, però ce l’ho fatta ad arrivare per tempo. Ringrazio, 
intanto, il Direttore che l’altra volta ha fatto lui da Cicerone su quello che è l’andamento della nostra 
struttura in commissione, dove ha ampiamente spiegato già tutti i passaggi più importi. Io non ho 
potuto presenziare perché ero a Firenze, perché è una cosa che lì ho visto che, ho occasione di 
dirla a tutto il Consiglio, stiamo cercando di sederci al tavolo, anzi ormai abbiamo ottenuto, grazie 
anche al contributo del nuovo direttore, la possibilità di sederci al tavolo dell’Associazione 
Regionale che è, delle Case di Riposo, che è l’ARET, che fino ad ora non c’era consentito, in 
quanto noi abbiamo una forma societaria differente dalle altre associazioni, essendo noi azienda 
speciale. Però, questo abbiamo affrontato con la vecchia Presidente, Presidentessa 
dell’Associazione, che comunque gestiamo le stesse tipologie di utenti e offriamo lo stesso tipo di 
servizio, per cui ci sembrava corretto poter partecipare, avere la possibilità di partecipare anche 
noi. L’Associazione ha riconosciuto che le nostre ragioni erano più che valide e le hanno accettate 
e così ci hanno consentito, ad oggi, di sederci e ho partecipato alla prima riunione. L’Associazione 
è in una fase di passaggio al suo interno, per cui bisognerà vedere anche quello che potrà offrire, 
quello che potrà ottenere sia al livello regionale, sia al livello nazionale, però, secondo me, era una 
opportunità da cogliere e visto che ci hanno dato una apertura, siamo andati a Firenze per fare 
questo primo incontro. Il primo obiettivo è, una volta seduti al tavolo, è quello di poter, ora siamo 
come uditori perché abbiamo ancora questa veste un po’ particolare, però abbiamo già affrontato 
la questione di poter sederci al tavolo a pieno titolo, a pieno diritto per poter esprimere il nostro 
voto in quelle che sono poi le scelte strategiche. Il primo incontro sembra positivo, poi nel 
prosieguo vi terrò aggiornati su quelle che saranno le evoluzioni. 
Oggi, siamo qui per parlare del Bilancio Previsionale. Devo dire che è facile oggi perché siamo a 
novembre, per cui molte cose di quello che nel Bilancio Previsionale sono scritte le abbiamo fatte, 
per cui le dico con più tranquillità. Quelle che non siamo riusciti a fare, allo stesso modo, le dico 
con la stessa tranquillità, perché siamo ormai a novembre. Detto questo, il Bilancio Previsionale 
per il 2019, si presenta, come avevo detto già a suo tempo, sotto una veste meno, anche se qui 
Martinelli, magari, qualcosa da ridire potrebbe avere, meno improntato all’equilibrio e ai soldi, ma 
più alla qualità dei servizi e all’offerta della struttura. Ovviamente lo dico a voce alta e bello fiero 
perché sono lontano, magari se ero vicino lo dicevo in maniera un po’ più bassa. A parte le battute, 
no però è una cosa che ci tengo molto a dire e a sottolineare, anche se l’ho già detto, perché in un 
anno che siamo stati a contatto con la struttura, con gli ospiti, con le esperienze di vita, che si 
possono vivere, appunto, all’interno della struttura, ho maturato delle convinzioni che, magari, da 
principio non avevo avuto occasione di mettere a fuoco. E, secondo me, in accordo ovviamente 
con il CDA e comunque anche con l’Amministrazione, che poi è informata su tutti i passaggi, 
abbiamo deciso di dare una spinta su quelli che sono la qualità all’interno della struttura. E qui, 
dopo avere internalizzato il servizio infermieristico nel primo anno di insediamento, ci siamo dati 
l’obiettivo nel 2019-2020, nel triennio comunque 2019-’20 e ’21 di internalizzare anche, cioè di 
portare al centro il servizio animazione, che rappresenta un elemento importante per riuscire a 
rendere la vita all’interno della struttura più accogliente, più confortevole, ad avere una qualità 
superiore. Per cui, internalizzare il servizio di animazione, oltre a quello infermieristico e soprattutto 
aprire la struttura alla società. Per cui, a tutta la cittadinanza e sotto questo aspetto nell’anno 2019 
abbiamo, nell’estate abbiamo definito e firmato le convenzioni, diverse convenzioni con diverse 
scuole. Abbiamo contattato la maggior parte delle scuole della Provincia. Per cui, abbiamo, del 
Comune, ma anche della provincia perché qualcuno è anche a Massa. Per cui, abbiamo aperto in 
prima battuta alle scuole come elemento anche di contatto intergenerazionale che può aiutare, 
soprattutto in questo periodo, ad avere e a stabilire dei rapporti che ormai rischiano di andare persi 
tra i giovani e gli anziani. I giovani hanno tanto da apprendere, gli anziani hanno tanto da dare e 
tutti e due si possono aiutare in questo percorso. Questo, però, è una divenire che poi metteremo 
a fuoco meglio sull’anno 2020. Infatti, a breve poi cercheremo di approvare anche il Bilancio 
Previsionale 2020, dove entrerò nel dettaglio su questa possibilità della struttura di aprirsi e di 
crescere. Nell’atto, andando un po’ sui numeri di quello che è stato fatto nel 2019, abbiamo 
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completato l’ampliamento del Centro Diurno Alzheimer, che è stata una cosa comunque 
abbastanza complicata, anche se sembrava più semplice, però abbiamo realizzato il bagno, che 
avevano richiesto alla ASL, e poi abbiamo superato tutta una serie di scogli, di parametri, il 
Direttore se n’è levato la voglia, come si suol dire, per stare dietro a tutte le normative e tutti i 
parametri anche, diciamo, quelli più spigolosi e complicati. Però, abbiamo ottenuto l’ampliamento 
da 15 a 24 della autorizzazione e per cui possiamo operare a 24 e questo è un grosso traguardo, 
secondo me, per la città perché l’Alzheimer rappresenta una patologia ad oggi molto, va beh, 
invalidante per il soggetto, ma anche devastante per la famiglia, che ospita la persona, perché una 
famiglia che vive quotidianamente con un parente, che purtroppo ha questa patologia, non ha una 
qualità della vita molto valida, anzi ha una, ha compromessa tutta una serie di possibilità di vita e 
di attività quotidiane, che portano anche a delle situazioni di stress pesante. Per cui, e noi abbiamo 
una richiesta effettivamente sempre crescente di queste tipologie di servizi per cui c’è sembrato 
giusto fare questo ampliamento. E devo dire che siccome, insomma, usando un termine un po’ 
colloquiale, l’appetito viene mangiando, stiamo valutando, visto che avremo ancora gli spazi, ma 
qui ci riserviamo di parlare poi con la ASL per avere, per valutare eventuali ulteriori passi sempre 
in questa direzione perché comunque è un, purtroppo, una richiesta continua e in costante 
crescita. E questo per l’aspetto del Centro Diurno Alzheimer. Abbiamo poi puntato molto anche 
sulle quote sanitarie, calibrandolo alla presenza all’interno della struttura sempre più focalizzata 
sugli ospiti che hanno ottenuto questa quota sanitaria, quota sanitaria e quota sociale, per cui 
abbiamo dato priorità continuato perché l’avevamo già impostato nel 2018, ma l’abbiamo rafforzato 
nel 2019, la presenza di queste tipologie di ospiti. Perché? Perché se hanno quota sanitaria e 
hanno quota sociale vuol dire che sono maggiormente bisognosi nel panorama di quello che sono i 
nostri potenziali utenti. Abbiamo sempre in essere tutte le convenzioni, per cui sia le cure 
intermedie, sia la convenzione Comi sulla quale su alcuni punti noi abbiamo impostato tutto, ci 
sono dei dettagli ancora in fase di definizione, prima il precedente Direttore, ma anche il nuovo 
Direttore con la ASL si sta confrontando. Nel frattempo, abbiamo visto che non ci sono arrivate, 
per ora, particolari richieste. Noi, comunque, siamo pronti, abbiamo le camere, abbiamo i letti, 
abbiamo tutto, ci sono solo alcuni aspetti della convenzione con la ASL che stiamo ancora 
limando. Però, è un servizio che abbiamo improntato e abbiamo pronto. E anche questo è una 
attività su cui abbiamo puntato e speriamo, piano,  piano di farla partire. Ora, piano, piano no 
perché io spererei di tenerla vuota per ovvi motivi. Però, siccome c’è la necessità, purtroppo 
capitano questi eventi, per cui noi siamo pronti laddove ci fosse la richiesta.  
Un’altra cosa importante, che abbiamo impostato nel 2018, ’19, io lo dico che abbiamo impostato, 
voi leggetelo che imposteremo se vogliamo ragionare in termini previsionali, però insomma, siamo 
a novembre per cui, come ho detto prima, una buona parte di cose ormai è già stata fatta, per cui. 
Il tempo sceglietevelo voi. E’ la possibilità di arrivare alla piena occupazione della struttura. Questo 
è stato possibile attraverso la separazione di un’area della struttura, al piano terra verso Massa, in 
cui è stata realizzata una casa famiglia, un centro per anziani in cui poter ospitare anziani 
autosufficienti con un livello di assistenza bassissimo, per non dire nullo, che ci consente di uscire 
da quelle che sono le nostre normative di riferimento per cui l’R2, per cui tutto quello che riguarda 
l’autorizzazione e soprattutto il grosso vincolo che abbiamo struttura, che è gli 80 posti 
dell’autorizzazione. Noi abbiamo una struttura che materialmente ci consente 80-90 posti, poi 
volendo si potrebbe arrivare anche a 92, però in maniera comoda e tranquilla 90 posti ce li 
abbiamo tutti, scusate. E il fatto di non poterli utilizzare ci ha penalizzato fin dall’inizio. Il risultato 
positivo del Bilancio è stato un bel risultato ottenuto nel 2018, però, per continuare a mantenere 
certi risultati, bisogna cercare di sfruttare al massimo quelle che sono le nostre capacità e le nostre 
competenze e anche i nostri spazi. Per cui, è venuto fuori questo progetto, che è stato denominato 
“Progetto Virginia” e che consente il recupero di otto posti, fuori da quelle che sono le prerogative 
dell’R2, per cui fuori dalla vigilanza della ASL, nel senso che la ASL non rientra nel merito, ci 
siamo confrontati con la stessa ASL più volte per poter prima di intraprendere questo percorso e la 
ASL ci ha detto assolutamente nulla osta. Ora che abbiamo anche realizzato la parete divisoria, 
perché il primo passo è separare le due strutture, abbiamo ricontattato la ASL proprio per dire: 
venite a vedere a posteriori, dopo avere eseguito tutto, quale è stato il risultato e quali eventuali 
consigli, critiche o quello che può essere sfuggito a noi ci può essere. Perché comunque è una 
collaborazione che cerchiamo di stabilire con tutti gli organi di controllo a tutela e degli ospiti, 
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anche nostra, perché se poi viene un organo di controllo che mi dice che qualcosa non è corretto, 
noi provvediamo a metterlo a norma. Per cui, stiamo provvedendo, questa qua ci consente di 
recuperare 8 posti con una tariffa, che abbiamo appena approvato su 55 Euro, che consente 
all’ospite di avere a disposizione tutta la struttura, soprattutto per gli aspetti non assistenziali, ma 
diciamo più ludici per cui l’animazione, il giardino, gli eventuali eventi che noi andiamo ad 
organizzare. Per cui è un modo per cercare di sopperire a questo difetto di origine che una norma 
un po’ scellerata ci ha messo sulle spalle. Non è stato un percorso facile, abbiamo provato diverse 
strade, ma alla fine sembra che questa sia quella migliore sotto tutti i punti di vista. L’idea è quella 
di pensiamo entro già novembre-dicembre di completare il servizio, cioè di attivarlo e di inserire in 
struttura i primi ospiti per questo servizio qui. Per cui, insomma, potremmo tranquillamente dire che 
è un problema risolto e aspettiamo la ASL per avere conferma che tutto sia come vi ho appena 
detto. Noi abbiamo contattato la presidentessa della Commissione di Controllo e Vigilanza, la 
Dottoressa Cervone, la quale ha detto veniamo a fare un sopralluogo. Poi ha, diciamo, 360 gradi 
sulla struttura sono stati posti in essere dei lavori di somma urgenza per quello che erano le 
facciate, che cominciavano ad essere un po’ ammalorate. Abbiamo, ora, è appena stato pubblicato 
il bando per la ristorazione, per cui abbiamo il nuovo direttore ha impostato ed approntato il bando 
per la ristorazione, un bando importante da diversi milioni di Euro. Per cui, stiamo procedendo con 
tutta una operatività e stiamo entrando nel merito di tutte quelli che sono i servizi offerti dalla 
struttura. Abbiamo fatto partire il progetto..ah no, abbiamo fatto partire anche il progetto di mobilità 
solidale, che abbiamo presentato nella sala consiliare, qualcuno si ricorda che era presente, per 
poter dotare la struttura proprio nell’ottica che l’animazione rappresenta un punto forte su cui 
stiamo puntando e l’avere un mezzo nostro, autonomo, cioè a disposizione tutti i giorni senza 
dover, e ci mancherebbe, le Associazioni Croce Verde, Bianca, tutte le associazioni di volontari, 
che ci aiutano sono per noi indispensabili e ringraziamo. Però, comunque, ci vuole un 
coordinamento, non è come avere un mezzo in casa. Per cui abbiamo fatto partire nel 2019 anche 
questo progetto. Ora, speriamo che la cittadinanza e tutti quelli che hanno possibilità 
contribuiscano a far diventare questo progetto una realtà concreta da poter, così, ottenere questo 
mezzo. Altre attività, che sono state svolte nella struttura, sono state anche durante anche questa 
estate qualcuno di voi ha partecipato proprio con anticipo delle convenzioni, dei progetti con le 
scuole abbiamo organizzato degli eventi nel giardino della struttura, diciamo, a suggellare queste 
rapporti che abbiamo stabilito con le varie scuole. E questo è solo un, diciamo, un anticipo di 
quello che dovrà essere nel futuro il rapporto che avrà la struttura con la cittadinanza. E la 
cittadinanza intendiamo tutta la cittadinanza. Però, questo lo presenteremo in maniera dettagliata 
con il Bilancio Previsionale 2020, che ormai è in via di definizione. Se qualcuno ha, insomma, 
qualche domanda, qualcosa, io ritengo, se il Direttore ritiene di dover aggiungere qualcosa. Se il 
nostro Consigliere Lancioni. Io, a grandi linee, insomma poi ci siamo già visti in commissione 
bilancio qualche volta, per cui non vorrei annoiare più di tanto. >>   
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Dottor Profili. Quindi, apriamo la discussione nel merito. Vedo si è già prenotata al 
Consigliera Crudeli e poi il Consigliere Del Nero. Prego. >> 
 
Parla il Consigliere Crudeli: 
<< Grazie Presidente. Il mio intervento, innanzitutto, è rivolto per un grande ringraziamento al 
Presidente, il Dottor Profili, al CDA e al Direttore per il lavoro, che hanno svolto in questo anno. In 
questo anno il CDA, con il Presidente, non ha mai mancato di venire alle commissioni Bilancio, 
quando è stato invitato. Sono sempre venuti molto preparati, con dovizia di particolari, spiegando 
sempre le cose e, insomma avete fatto un ottimo lavoro. Devo dire anche un ringraziamento voglio 
farlo a tutti gli operatori sanitari, infermieri, personale ausiliario e tutti,  e i volontari che lavorano, 
che sono presenti all’interno della casa di riposo. Regina Elena svolge un servizio fondamentale 
per la città di Carrara. Un servizio che è in essere da diversi anni, che è sempre stato di grande 
livello e non certo paragonabile ad altre strutture private. Non lo voglio neanche sentire dire perché 
non c’è termine di paragone, perché la struttura pubblica garantisce livelli diversi, molto più alti. Per 
quanto riguarda, mi piace molto il progetto di apertura alla città perché bisogna aprirsi. Le strutture 
vanno aperte. Questa cosa l’avevamo fatta noi in ospedale con il reparto di oncologia quindici anni 
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fa, di aprire addirittura il reparto della città ed è bene la struttura e la casa di riposo l’integrazione 
tra anziani e, insomma, le scuole la vedo una cosa molto ben fatta. Mi fa piacere, come ho già 
avuto occasione di dirlo anche all’interno della commissione, quando è venuto il direttore con l’altro 
membro del CDA, diciamo dell’ampliamento del Centro Diurno per Alzheimer da 15 a 24 posti. 
Anche questo è un servizio molto, insomma, di livello, eccellente e spero poi, insomma, che possa 
essere ampliato anche in un futuro, qua lo rilancio, della Casa di Fossone, dell’RSA di Fossone 
per, insomma, poter dare più spazio e più offerta migliore ai nostri cittadini. Importanti anche 
l’internalizzazione del servizio infermieristico. E che dire? Il progetto Virginia lo stesso, insomma 
avete lavorato bene. Insomma, grazie e continuiamo così. Grazie.>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliera Crudeli. Consigliere Del Nero, prego.>> 
 
Parla il Consigliere Del Nero: 
<< Grazie Presidente. Noi stasera saremmo chiamati a fare un passaggio formale, che è 
l’approvazione di un bilancio e anche di una modifica tariffaria che serve a definire quelle che sono 
le nuove tariffe per alcuni nuovi servizi, che vengono introdotti nell’Azienda Speciale. Quindi, in 
teoria pura sarebbe stata una seduta puramente tecnica, di numeri. In realtà, mi piace sottolineare 
come ancora una volta l’elemento, che sembra essere prevalente anche confermato a tutte le volte 
che li abbiamo visti in commissione, è l’elemento della passione. E’ l’elemento della passione. Cioè 
io, veramente, mi sento anch’io di ringraziare sia i membri del Consiglio di amministrazione, sia il 
Direttore, al di là dei risultati, no? Sarebbe quasi facile, per noi, sbandierare i risultati ottenuti 
anche dal punto di vista economico. E invece mi sento di unirmi al ringraziamento, che faceva già, 
anzi ringrazio anche la Consigliera Crudeli che mi accorcia l’intervento, perché una buona parte 
delle cose che avrei potuto dire io, le ha dette lei. Mi sento di ringraziare proprio per la passione 
che vediamo, nel modo in cui è gestita l’azienda, al di là dei risultati pure eccellenti, che i numeri ci 
retrocedono. Ed è una cosa che si vede non soltanto guardando il Bilancio, ma avendo avuto 
anche la fortuna di intervenire in alcune delle iniziative organizzate, mettendo sempre gli ospiti al 
centro. Quindi, torno a dire, gran parte delle cose, che avrei potuto dire, sono già state dette e 
quindi evito di ripetermi. Rinnovo, rinnovo davvero i ringraziamenti. Finito. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Del Nero, se ci sono altri interventi? Consigliere Vannucci, prego. >> 
 
Parla il Consigliere Vannucci: 
<< Sì, due parole che non vogliono però esaurire l’argomento, visto che ci vediamo spesso e credo 
che sia una cosa positiva. No, al di là del Bilancio di Previsione fatto quando una previsione si è 
avverata, insomma non è che sia questo il merito che ti si può ascrivere, no? Credo che sia altro. 
Però, c’è qualcosa di positivo in questo passaggio, perché ci sono stati impegni, che io proprio qui 
avevo indicato come ambiziosi, che sono stati in gran parte assolti. Quindi, insomma, compiti non 
facili. E poi c’è stato anche un po’ di atteggiamento che non si disdegna in alcuni ambiti, dove è 
vero che bisogna tenere i conti in ordine perché i conti in ordine sono la garanzia di tutto il resto. 
Però, l’ordine è tale anche se non si va a spaccare il capello in quattro. I servizi hanno un 
significato. Ce l’hanno in maniera importante. E’ stato giusto fare l’internalizzazioni, che sono un 
segnale anche questo importante. E credo che poi l’utilizzo a pieno della struttura, non sto a 
ripetere ciò che ci siamo detti e ci siamo più volte anche misurati. Quindi, io credo che vada bene 
lavorare in questo senso, meriti attenzione il lavoro che state svolgendo. Non mi permetto di 
complimentarmi con il direttore, ma mi complimento con chi l’ha scelto, visto che mi pare che sia 
partito con il piede giusto a completare una squadra che dimostra di avere anche ambizioni, che 
non saranno certamente sempre tutte raggiunte e tutte facilmente raggiunte, ma meritano una 
attenzione positiva. E quindi facendo una apertura di credito noi voteremo a favore di questo 
Bilancio Previsionale, considerato che non soltanto c’è la parte, la coda di quest’anno, ma è un 
previsionale ambizioso, ampio, che guarda anche lontano e ritengo che meriti di essere 
apprezzata l’attitudine a mantenere ciò che si promette in termini di impegno, ma anche in termini 
di risultati. E quindi da parte nostra c’è un apprezzamento importante nei confronti del Presidente, 
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nei confronti del Consiglio di Amministrazione, e, per quanto ci possa essere consentito, nei 
confronti del lavoro di chi presta la propria opera, a cominciare da chi il dirige, che vediamo anche 
con una punta di simpatia, che non ci dispiace riconoscere quando c’è. Non fa male. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Vannucci. Non vedo altre richieste di intervento, quindi non mi resta che, 
oltre che associarmi ai complimenti, ringraziamenti sia al Presidente che al Direttore Fariello, che 
al Consigliere Lancioni, e per estensione a tutti i lavoratori, non solo per la presenza, ma anche e 
soprattutto per i servizi che offrono alla città. Voleva? Possiamo accendere il microfono. Un attimo 
solo. Prego. >> 
 
Parla il Dottor Profili – Presidente del Regina Elena: 
<< No, no, chiudo. Okay, intanto, ringrazio tutti, ringrazio per, insomma, l’appoggio che avete 
espresso, per l’apprezzamento che avete espresso per il lavoro svolto, per la passione che ci si è 
messa, per cui questo è un ringraziamento dovuto e sentito. Lo faccio a nome mio, ma lo faccio 
anche a nome del CDA. Anche il Direttore, il fatto di sentire la presenza dell’Amministrazione, ma 
ultimamente anche dell’opposizione a nostro, a vantaggio della struttura è una cosa che ci riempie 
di soddisfazione ed orgoglio. Per cui, un ringraziamento a tutti quanti per questo atteggiamento 
molto positivo, che è quello che si merita la struttura  e gli ospiti della struttura, dal mio punto di 
vista. Perché non è, non lo prendo per me, ma lo prendo per la struttura che, insomma, è della 
città e per cui deve essere così l’atteggiamento secondo me che ci deve essere. Per cui, ringrazio 
tutti per questo apprezzamento e, visto che abbiamo parlato di apertura della città, lancio l’invito a 
tutti, in maniera ufficiale, noi venerdì festeggiamo una nostra ospite che compie cento anni e per 
cui facciamo una piccola festa. Abbiamo cercato e stiamo cercando ancora i dettagli di definirli. 
Però, insomma, ci sarà una piccola festa per questa nostra ospite e mi piacerebbe con il consenso 
del Direttore, allargare l’invito a tutti i componenti di questa assemblea, perché mi sembra giusto, 
come abbiamo detto, che alle parole seguano i fatti, per cui apertura della struttura vuol dire 
apertura anche in questi termini qui. Solo questo. Per cui grazie a tutti e buona serata. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Presidente Profili. Quindi, mettiamo in votazione la proposta di delibera sulla 
approvazione del budget economico-previsionale triennale aggiornamento annuale 2019 del Piano 
Programma anni 2019-2020-2021. 
Chi è favorevole alzi la mano. Mi sembra all’unanimità. Sì. 
Mettiamo quindi in votazione anche l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole alzi la mano. 
All’unanimità. Quindi, la delibera è approvata e immediatamente seguibile. 
Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno, quindi chiudiamo qui il Consiglio Comunale, buona 
serata a tutti. Grazie. >> 
 
 
 
 
 
LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 19.08. 

 
 
 
 
 


